

При производстве геодезических работ на стройплощадке необходимо соблюдение требований норм и правил по технике безопасности, изложенных в главе СНиП III-4-80 « Техника безопасности в строительстве» и ведомственных инструкциях. К выполнению геодезических работ допускаются лица, прошедшие инструктаж, оформленный приказом по строительному управлению.

Некоторые из положений приведены ниже.
1. Во время геодезических работ, необходимо прибор установить на высоту наблюдения, держа за штатив двумя руками, высоту в нижней части штатива, нажать ногой.

2. Нельзя устанавливать геодезический прибор на краю котлована ближе двух метров.

3. При работе с нивелиром на голове необходимо иметь на голове каску.

4. При исполнительной съемке, нивелировании водопроводных и канализационных колодцев, измерениях рулеткой или установки рейки внутри колодцев необходимо убедится в отсутствии в них скоплений опасного для жизни газа. 
5. В подвале нужно быть осторожным. Если почувствовал газ, нужно сказать мастеру и прекратить работу.

6. Если вы работаете на высоте более двух метров, нужно надеть ремень безопасности.

7. Если вы работаете на краю дороги с интенсивным движением нужно надеть яркую (красную, желтую) куртку.

8. Если необходимо измерить длину линии, проходящей через дорогу, необходимо выставить двух помощников с красными флажками, чтобы остановить движение.
9. Геодезические работы на строительной площадке запрещается выполнять: при порывистом ветре силой в 6 баллов, сильном снегопаде, дожде и ограниченной видимости, при температуре воздуха от -30° и ниже.

Ответственность за несоблюдение требований по технике безопасности несет руководство строительной организации.
День первый.
Мы вышли в поле.

Бригада 5 человек:

1. ………………………………….; 
2. 2………………………………….; 
3. 3…………………………………; 
4. 4…………………………………; 
5. 5………………………………..
.
Установили теодолит на штатив, закрепили его. Каждый член бригады начал проводить измерения, при этом передвигал каждый раз лимб. У каждого члена бригады получилось по 10 измерений.

	П о л у ч е н н ы е       и з м е р е н и я.

	………..
	2
	3
	4
	5

	6 °21′
	352° 82′
	191° 39′
	146° 12′
	144° 22′

	11° 19′
	263° 20′
	196° 35′
	151° 54′
	147° 19′

	17° 05′
	271° 50′
	200° 30′
	158° 35′
	154° 32′

	33° 50′
	282° 52′
	206° 25′
	162° 50′
	162° 20′

	45° 10′
	298°56′
	222° 42′
	165° 60′
	165° 27′

	46° 30′
	306° 36′
	233° 25′
	167° 40′
	170° 40′

	92° 30′
	319° 34′
	238° 20′
	170° 46′
	180° 45′

	163° 39′
	349° 10′
	243° 10′
	173° 50′
	190° 59′

	333°28′
	2 36°′
	247° 40′
	178° 20′
	201° 43′

	350°40′
	11° 57′
	257° 31′
	181° 40′
	206° 40′


День второй.

 Поверка№1

1) Читается; ось цилиндрического уровня должна быть перпендикулярна оси вращения теодолита.

2) Выполняется; теодолит устанавливается на штатив и приводится в рабочее положение, это значит ось цилиндрического уровня устанавливают параллельно двум подъемным винтам. Вращая винты в разные, стороны приводят пузырек уровня на середину Затем поворачиваем теодолит на 90°, так чтобы он смотрел на третий подъемный винт. Два предыдущих трогать нельзя!!! Вращая третий подъемный винт в любую сторону, так же приводим пузырек на середину.

3) Исправления – юстировка; допустим, пузырек, отклонился на четыре деления. Исправляется следующим способом. Вращая третий подъемный винт, перемещаем его с четвертого деления в третье. Затем вторую половину отклонения устраняем с помощью исправительных винтов, двигаем пузырек в середину. Для контроля поворачиваем теодолит по кругу и смотрим сходит пузырек или нет. (Если сходит, то все повторить).

Поверка№2

1) Читается; ось трубы должна быть перпендикулярна оси вращения трубы. (коллимационная ошибка С.)

2) Выполняется; выходим в поле, устанавливаем теодолит на штатив и приводим его в рабочее положение (поверка№1 должна быть выполнена).

Наводим трубу теодолита на удаленный предмет, примерно 2км. Круг лево это такое положение вертикальных кругов относительно окуляра трубы. Чтобы сделать круг вправо нужно трубу перевернуть через зенит, что бы объектив смотрел на тебя. Затем открепить зажимной винт алидады и повернуть теодолит, так чтобы окуляр был направлен на тебя и круги становятся справа. Наводим трубу на удаленный предмет при круге лево. Все зажимные винты должны быть зажаты, что б труба не шевелилась. Затем смотрим в окуляр микроскопа и записываем градусы и минуты.

Например: круг лево=285° 46мин. 
Снова наводим на тот же предмет, второй раз при круге право и получаем: круг право=105° 40мин.

Подставляя эти числа в формулу для определения коллимационной ошибки С.
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3) Исправления; исправляется следующим образом. Вычисляем средний отсчет минут:
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Смотрим в окуляр и при помощи наводящего винта алидады устанавливаем 105° 43мин. 

Затем смотрим в трубу теодолита и видим, что наблюдаемый предмет как бы сошел с сетки нитей.

После этого мы открываем колпачок окулярной части, верхний и нижний винты ослабляются, левый и правый, один откручивается, другой закручивается.

Поверка выполнена. Для контроля наводим теодолит при левом круге. КЛ=285°43мин. Поверка выполнена на 100%.

Если не сходится, то повторить все сначала!!!!!


Теория позади, пробуем на практике.

Установили теодолит на штатив, закрепили его. Произвели поверку №1 и №2. Берем отсчет и вычисляем ошибку С.
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1. ………………..
Кл 325° 23′ ; Кп 145° 29′
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2. 2………
Кл 258° 51′ ; Кп 78° 25′ 
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3. 3……………
Кл 286° 41′ ; 106° 44′
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4. 4……………
Кл 246° 05′ ; 66° 54′
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5. 5………..
Кл 211° 57′ ; 32° 05′
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День третий.

Чтобы определить высоту сооружения необходимо теодолит установить на расстоянии двойной высоты сооружения. 

Приводим его в рабочее положение, поверка№1 должна быть выполнена. 

Измеряем расстояние от теодолита до здания стальной рулеткой. Затем измеряем место нуля и на стене делаем метку, от нее замеряем до земли h1. после измерения h1 трубу наводим на вершину здания и измеряем угол φ – фи превращая его в радиальную меру. С помощью таблицы тригонометрических функций (таблица брадеса). Радиальную меру умножаем на расстояние от теодолита до стены, получаем h2. За тем складываем h1+h2, получая при этом высоту сооружения.  
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1. …………….
S=15м 
tg=25° 18′=0,7270
h1=1

h2=15*0,47270=7,1м

НС.=1+7,1=8,1м
2. 2………..
S=14,9м 
tg=35° 56′=0,72477
h1=1,15
h2=14,9*0,72477=10,8

НС=1,15+10,8=11,95м
3. 3…………..
S=17,2м 
tg=37° 20′=0,76272
h1=1,25
h2=17,2*0,76272=13,1
НС=1,25+13,1=14,35м

4. 4………..
S=17,4м 
tg=24° 25′=0,45397
h1=1,35
h2=17,4*0,45397=7,9м

НС=1,35+7,9=9,25м

5. 5………….
S=18м 
tg=29° 47′=0,57232
h1=1,4
h2=18*0,57232=10,3м

НС=1,4+10,3=11,7м

День четвертый.

Нужно взять отсчеты по красной и черной сторонам рейки. Причем каждый член бригады должен взять по 10 отсчетов по красной, а потом по черной и определить пятку рейки.
	
	………………..
	2

	3


	№
	черн
	кр
	пятка
	черн
	кр
	пятка
	черн
	кр
	пятка

	1
	1004
	5705
	4701
	1345
	6048
	4703
	1002
	5703
	4701

	2
	1112
	5811
	4699
	1357
	6059
	4702
	1108
	5805
	4703

	3
	1146
	5845
	4699
	1306
	6005
	4699
	1154
	5850
	4696

	4
	1210
	5909
	4699
	1334
	6035
	4701
	1205
	5904
	4699

	5
	1258
	5962
	4704
	1366
	6063
	4697
	1255
	5956
	4701

	6
	1310
	6008
	4698
	1381
	6080
	4699
	1308
	6006
	4698

	7
	1381
	6084
	4703
	1431
	6128
	4697
	1402
	6098
	4698

	8
	1435
	6136
	4701
	1483
	6186
	4703
	1440
	6140
	4700

	9
	1357
	6054
	4697
	1509
	6213
	4704
	1357
	6060
	4703

	10
	1284
	5985
	4701
	1600
	6300
	4700
	1285
	5980
	4697

	
	4
	5


	1
	1350
	6055
	4704
	1245
	6045
	4800

	2
	1364
	6010
	4706
	1320
	6120
	4800

	3
	1306
	6005
	4699
	1440
	6240
	4800

	4
	1334
	6040
	4706
	1350
	6152
	4802

	5
	1370
	6075
	4705
	1270
	6072
	4802

	6
	1380
	6076
	4696
	1180
	5980
	4800

	7
	1420
	6112
	4702
	1030
	5860
	4800

	8
	1480
	6184
	4704
	1120
	5920
	4800

	9
	1509
	6112
	4702
	1160
	5960
	4800

	10
	1599
	6297
	4698
	1200
	6000
	4800


Так мы научились брать пробные отсчеты по рейке и вычислять пятку рейки.

День пятый.

В этот день мы получили задание от преподавателя, произвести поверки нивелира №1. 
Поверка№1

1) Читается; ось круглого уровня должна быть параллельна оси вращения нивелира.

2) Выполняется; нивелир устанавливается на штатив, подъемными винтами пузырек круглого уровня приводится на середину в центр маленького кружочка .

Затем вращая нивелир вокруг своей оси смотрим на уровень, если пузырек из середины не уходит, значит поверка выполнена и условие соблюдено, а если уходит надо исправлять.

3) Исправляется; следующим образом. При вращении нивелира надо остановить пузырек против любого подъемного винта. Расстояние между местом нахождения пузырька и центром маленького кружочка делим пополам. Первую половину исправляем ближним винтом. Вторую половину отклонения исправляем исправительными винтами самого уровня. Затем поворачиваем нивелир так, чтобы он стал против следующего винта. 

И так до бесконечности!!!!!!!!!!!

 И №2 причем поверка №2 выполняется способом из середины. Для этого забили 2 колышка на расстоянии50м, потом нашли середину и установили там нивелир. Наша задача определить превышение из середины. Определяется это по формуле hср=а-б. Затем, необходимо переставить нивелир к одной из точек а или б , на расстояние не более 5м. Ближайший отсчет по рейке к нивелиру считается верным. этот отсчет берется за основу hср должно быть равно hбок
	
	………
	2

	3

	4
	5

	а
	1639
	1708
	1700
	1695
	1669

	б
	1259
	1289
	1281
	1274
	1249

	hcр
	420
	419
	419
	421
	420

	∆h
	0
	1
	1
	-1
	0


День шестой.

Мы получили задание вынести на местность точку проектной отметки. Для выполнения данной работы мы получили данные от преподавателя. HRp=152.400 ; Hпр=152.000.
Для выполнения данной работы необходимо иметь отметку ближайшего репера и проектную отметку. 
Работа выполняется следующим способом. Нивелир устанавливается между репером и проектной точкой. Нивелир приводится в рабочее положение, затем, рейка устанавливается на репер и берется отсчет. Этот отсчет называется  «а – малая». Затем вычисляется горизонт инструмента и проектный отсчет. Этот отсчет надо закрепить на проектной точке.

Низ рейки будет соответствовать проектной отметке.

Ги=НR+а

бПР=Ги-НПР
	
	………….
	2
	3
	4
	5

	а
	1315
	1480
	1555
	1590
	1915

	б
	1255
	1125
	1365
	1405
	950

	Ги
	153655
	153525
	153765
	153805
	153350

	бПР
	1655
	1525
	1765
	1805
	1350
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